

黄姚旧时光

◎陈杉杉

“很久很久以前，一个姚家千金爱上一位姓黄的书生，他们得不到双方家人的认可，只能浪迹天涯。某日，二人来到一山明水静之处，被山水间的淡然深深打动，决定定居于此，从此男耕女织，恬静度日，开枝散叶。后人为纪念二人，将此地叫做黄姚……”

好吧，这个传说是我编的。本来是想写关于黄姚古镇的游记，却又来了一段恶搞。其实关于黄姚的这个典故只是本人杜撰，毫无历史可考。至于这段旅途，更是无迹可寻。2016年国庆节后，从天而降了8天假期。灵犀一动的突发想出游一下，从惠州海边到鼓浪屿、从珠海澳门到西安、从阳朔到德天瀑布……甚至还有人给我出馊主意去济州岛。最终，一个朋友告诉我，黄姚不错，你这个伪文艺一定会喜欢。节前忙碌的加班期中，匆匆搜索了一下黄姚的介绍，觉得颇为吸引，就一锤定音这段行程了。

因为没太做功课，一开始其实是造成不少困扰的。平生第一次乘坐卧铺大巴，让有洁癖的我颇为抓狂。在超冷的空调里，望着脏得看不出颜色的被子，怎么都下不去手。“感冒还是肮脏，这是一个问题”，怀着和哈姆雷特王子一样忧郁的疑惑，经过10个小时的内心斗争，途经深圳、东莞、广州、江门、肇庆等地，如同躲避拥堵灾难（其实，我们出发那天，高速通畅无比）一般，经历了国道省道的各种穿插，终于来到了目的地——贺州。

凌晨4点的贺州真心让人无法雀跃，本想着被折磨了那么久，一定要找个热气腾腾的早餐店，慰劳一下胃大爷，谁知位于市郊的车站，方圆1公里了无人烟。毫无方向感的我在车站公示的地图那，足足待了五分钟才找到黄姚的位置。直奔黄姚还是就地居住也让人惆怅，不过随遇而安的天性倒也起了一定的好处，瞬间决定在贺州先住一晚，第二日养足精神再说。有时想想，乔布斯的贡献不仅仅在于IPHONE，更在于它引发的商业竞争。手机的发达，让我何时何地都能万事靠百度，在度娘有的没的的帮助下，顺利抵达了古镇。

踏上小镇石板路的第一步，就让人感到沿途的各种困境只是为了揭开面纱时，送给我们到更惊喜的愉悦。

青石或者土砖的房子在小路两边林立，游人穿梭但不至于多到如织。热心的客栈老板带我们到了他的听泉小苑。他是中山人，和女友相恋7年，曾经年少轻狂的男子，最终选择在小镇上和女友相守。他说“我叫阿泉，她叫小苑。这个小客栈，就是听我们话的小房子。”

阿泉的故事让人惊喜，而更让人惊喜的是，阿泉老爸有着一手好厨艺，羊肉煲、蒸鱼做得津津有味。连着两天，我们都订了他家的私房菜，坐着客栈的小院子里，吃着美味佳肴，喝着啤酒，和老板闲聊，真真惬意。

当然，美食之外，更让人惊讶的是小镇的景致。按下镇内建筑颇有特色不表，让我们觉得最有乐趣的是，小镇街道四通八达，有时你以为转进一个死胡同或者进入当地一户农家，正准备退出时，旁边一条小道却又指引你柳暗花明。从小镇转出去，遍是浑然天成自然景观，江水、小桥、亭子……行到水穷处，坐看云起时，停停走走，都是风味。

天渐黑时，返回镇内，各个客栈的灯笼都逐渐亮了。虽然住在阿泉家，但是我们还是忍不住在各家客栈溜达了一圈。他们每家都很有风味，最让人深刻的是“一念一梦”。

这家客栈里有个露天小院，遮天大树下石桌静待人们的入座。在那里，仿佛时间都停驻了，纷杂的工作与困扰全部抛在脑后，大都市的喧嚣（NND，我居然好意思说惠州是大都市，怎一个囧字了得）在这一瞬间毫无瓜葛，我要的就是这一树一菩提的顿悟。离开小镇的最后一天，我们去划船。老板说，别怕，很简单的。几经指点，我们让他靠岸，然后自己操作，怎奈技术有限，木船始终在水中打转无法前进。岸边，当地的小孩们看不过眼，纷纷跳上船来，申请给我们当舵手。接了一群孩子，我们开始探险之旅。在他们的指挥下，左右前后，我们终于前进。怎么忘得了，阳光下，大家的笑容，那么闪烁……